Riskiteorian laskuharjoitus 3, 5.10.2011

1. Oletetaan, ettd yhtion vuotuinen vahinkojen lukuméérd noudattaa painotettua Pois-
son-jakaumaa parametrilla (A, Q). Olkoon P(Q = 1/2) = P(Q = 3/2) = 1/2. Vahingot ovat
kaikki yhden euron suuruisia ja vuotuinen kokonaisvakuutusmaksu on P. Olkoon X yhden
vuoden kokonaisvahinkomé&érd. Miten suuri vakuutusmaksun P on vahintdén oltava, etta
patisi

P(X > P) <p.

Parametreilla on arvot A = 2 ja p = 0.1.

2. Olkoon ) binomijakautunut satunnaismuuttuja parametrein n,p, missi n € N ja
p € (0,1) ovat kiinteitd. Olkoon r € (0, 1) kiinted ja K lukuméaédramuuttuja, jonka ehdolli-
nen jakauma ehdolla @) = ¢ on binomijakauma parametrein q,r, ¢ € {0,1,...n}. Madraa
muuttujan K momentit generoiva funktio. Mikd on K:n jakauma.

(Bin(0, r) katsotaan nollaan keskittyneeksi jakaumaksi).

3. Yhtion autovakuutuskannassa vahinkojen lukumééra péivéssd on normaalikelilld Poisson-
jakautunut parametrilla A; ja liukkaalla kelilld Poisson-jakautunut parametrilla Mg, missé
A2 > A1 > 0. Tarkastellaan N péivan mittaista ajanjaksoa. Liukaskelisten péivien lukumaé-
rd on binomijakautunut parametrein N,p, p € (0,1). Paivittéiset vahinkojen lukuméaérat
oletetaan riippumattomiksi, kun keliolosuhteet on kiinnitetty. Mallinna jakson vahinkojen
lukumaéra painotetuksi Poisson-muuttujaksi. Ma&raa erityisesti struktuurimuuttujan jakau-
ma mainittujen parametrien avulla.
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4. Olkoon K painotettu Poisson-muuttuja parametrilla (A, Q) ja Var(Q) = o= dérellinen.

Méérdaa muuttujien K ja @ vélinen kovarianssi Cov (K, @),

Cov(K, Q) = E{(K - E(K))(Q — E(Q))}-

5. Olkoon K; painotettu Poisson-muuttuja parametrilla (A\;, Q;), ¢ = 1,2. Oletetaan, ettd
Ky, =1 K (ts. Ky ja Ko ovat samoin jakautuneita). Osoita, ettd A\; = A2 ja Q1 =p Qo.



